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The arts & cultural sector has a responsibility to 
use its unique talents to speak out about things 

that matter, regardless of the potential 
consequences.
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Artists are more likely to self-censor 
than arts organisations. 
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Have you ever changed your artistic product, 
programming or plans due to this type of 

pressure?   
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Have you ever felt pressurised, intimidated, 
ostracised, coerced, trolled, harassed or bullied, 
either in person or on digital media, in reaction to 

your artistic and creative activities? 
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People working in the arts wouldn’t dare own up 
to right-of-centre political opinions. 
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The potential for hostile social media reactions 
makes me hesitant to share my opinions online.
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Dependence on public funding discourages open 
discussion about important issues.
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Have you ever been offered a 'settlement 
agreement' (commonly known as a 'gagging order') 
under which an organisation offered to pay you an 
amount of money in return for your silence around 

circumstances they did not want to be made 
public?
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Have you ever felt pressurised, reprimanded, 
intimidated, ostracised, coerced, trolled, 

harassed or bullied, either in person or on digital 
media, for speaking out about issues affecting 

the arts sector?  
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From which of the following 
have you felt this pressure? 
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Personal views and opinions are met with respect 
by others working in the arts & cultural sector. 
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Do you feel free to speak publicly (whether in 
person or on digital media) about your personal 

opinions on issues affecting the arts sector? 
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Do you feel free to speak publicly (whether in 
person or on digital media) about your personal 

opinions on issues affecting the arts sector? 
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To what extent do you agree or disagree with the following statements?

9.8

32.6

38

15.8

3.7

9.1
10.8

28.9

35.1

17

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

Always Usually Sometimes Rarely Never

Do you feel free to speak publicly (whether in 
person or on digital media) about your personal 

opinions on issues affecting the arts sector? 
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2020 Responses - 473 2025 Responses - 473
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Workers in the arts & cultural sector who share 
controversial opinions risk being professionally 

ostracised. 
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Do you weigh up the risk of controversy when 
planning your artistic or creative activities? 
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I would not publicly criticise the actions of 
funders for fear that it would jeopardise my future 

funding.
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My organisation’s board of directors is 
unnecessarily cautious about creative work they 

perceive to be potentially controversial.
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Organisations that won’t risk controversy won’t 
deliver the most exciting creative work. 
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To what extent do you agree or disagree with the following statements?
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